
Markt Wiesau  Sitzungsprotokoll 
 
 
Gremium Sitzung am 

Marktgemeinderat Wiesau 25.05.2023 

 
 
Sitzungsort Sitzungsdauer (von/bis) 

Rathaus Wiesau, Sitzungssaal 19:30 Uhr bis 21:05 Uhr 

 
 

Anwesenheitsliste 
 
Anwesend sind: 
 

Name Bemerkung 

 

Herr Toni Dutz  
  

Herr Michael Dutz  
  

Frau Elsa Bächer  
  

Herr Florian Distner  
  

Herr Harald Gleißner  
  

Herr Martin Hecht  
  

Herr Alfred Klarner  
  

Herr Michael Klarner  
  

Herr Markus Schäffler  
  

Herr Andreas Schuller  
  

Herr Wolfgang Stock  
  

Herr Thomas Streber  
  

Herr Oliver Sturm  
  

Herr Eckbert Vollath  
  

Herr Thomas Weiß Schriftführer 
  

 
 
Entschuldigt fehlen: 
 

Herr Andrè Putzlocher entschuldigt 
  

Herr Benjamin Lauton entschuldigt 
  

Herr Helmut Oppl entschuldigt 
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Tagesordnung: 
 
 
Der Vorsitzende erklärt die Sitzung für eröffnet, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die An-
wesenheit der Mitglieder fest. Er stellt weiter fest, dass die Mehrheit der Mitglieder anwesend und 
stimmberechtigt und das Gremium daher beschlussfähig ist. 
 
Mit der vorgesehenen Tagesordnung besteht Einverständnis. 
 
 
Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil 

1. Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung, Genehmigung 
  
2. Markt Wiesau, Sanierung und Revitalisierung Bahnhofsgebäude mit Umgriff; Bemuste-

rung Fassade/Putz, Bodenbelag/Estrich und Beleuchtung 
  
3. Maßnahme Ausbau Gemeindestraße "Am Industriepark"; Information über die Endab-

rechnung 
  
4. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2023; Information über die rechtsaufsichtliche Be-

handlung 
  
5. Bayerisches Straßen- und Wegerecht; Teileinziehung einer Ortsstraße in Schönfeld, Fl-

Nr. 1125, Gmkg. Wiesau 
  
6. Breitbandausbau; "Förderung zur Unterstützung des Gigabitausbaus der Telekommunika-

tionsnetze in der Bundesrepublik Deutschland" - Gigabit-Richtlinie des Bundes 2.0 (Gi-
gabit-RL 2.0) - Einstieg und Umsetzung einer kombinierten Markterkundung 

  
7. Dorferneuerung Triebendorf; Beschluss zur Durchführung von privaten Maßnahmen und 

der begleitenden Beratung 
  
8. Bekanntgabe von in nichtöffentlichen Sitzungen gefasster Beschlüsse 
  
9. Anfragen und Mitteilungen 
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TOP 1 
Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung, Genehmigung 
 
 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift der letzten öffentlichen Marktgemeinderatssitzung vom 20.04.2023 wird geneh-
migt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 14 
JA-Stimmen: 14 
NEIN-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 
 
 
MW/23/0662 

 
TOP 2 
Markt Wiesau, Sanierung und Revitalisierung Bahnhofsgebäude mit Umgriff; Bemusterung 
Fassade/Putz, Bodenbelag/Estrich und Beleuchtung 
 
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat beschließt im Rahmen der Sanierung und Revitalisierung des Bahnhofge-
bäudes Wiesau folgende Punkte: 
 

a) Bemusterung Außenfassade / Außenputz 
 
Der Beschluss hierzu wird für die nächste Marktgemeinderatssitzung zurückgestellt. 
 

 
b) Bemusterung Bodenbelag / Estrich 

 
Struktur: Strukturestrich, hellgrau, geschliffen (deutlich erkennbarer Schliff) 
 

c) Beleuchtung 
 
Eingebettete LED-Leisten mit integrierten Spots für Ausleuchtung von z.B. Exponaten, 
sowie eine Winkelleiste an der Decke mit LED-Beleuchtung zur indirekten Beleuchtung 
über die Decke. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 14 
JA-Stimmen: 14 
NEIN-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 
 
 
MW/23/0658 

 
TOP 3 
Maßnahme Ausbau Gemeindestraße "Am Industriepark"; Information über die Endabrech-
nung 
 
Beratung: 
 
Die Mitteilungsvorlage über die Endabrechnung der Gemeindestraße „Am Industriepark“ wird zur 
Kenntnis genommen. 
 
 
 
 
 
 
MW/23/0659 

 
TOP 4 
Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2023; Information über die rechtsaufsichtliche Be-
handlung 
 
Beratung: 
 
Die Mitteilungsvorlage bezüglich der rechtsaufsichtlichen Behandlung des Haushaltes des Marktes 
Wiesau für das Haushaltsjahr 2023 wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
 
 
 
MW/23/0663 

 
TOP 5 
Bayerisches Straßen- und Wegerecht; Teileinziehung einer Ortsstraße in Schönfeld, Fl-Nr. 
1125, Gmkg. Wiesau 
 
Beratung: 
 
Das Schreiben des Anwohners Schönfeld 12 wird zur Kenntnis genommen. Marktgemeinderat 
Vollath erkundigt sich, ob für den nördlichen „Reststreifen“ ein Kaufangebot abgegeben werden 
könnte, bzw. ob hier seitens der Gemeinde Verkaufsbereitschaft bestehen würde. Der geschäfts-
leitende Beamte erläutert hierzu, dass dieser Grund nicht verkauft werden soll. Der Hauptgrund 
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dafür ist, dass in diesem Grundstücksstreifen eine Wasserleitung liegt, welche bei einem Verkauf 
mit einer Grunddienstbarkeit abgesichert werden müsste. Ein Nutzungsvertrag, genauso wie mit 
der Familie Thoma ist jedoch jederzeit möglich. 
 
 
Beschluss: 
 
Dem Marktgemeinderat Wiesau ist der Sachverhalt bekannt. Der Marktgemeinderat Wiesau be-
schließt daher, die Ortsstraße Nr. 107 in Schönfeld, Fl-Nr. 1125, Gmkg. Wiesau, teilweise einzu-
ziehen. Der Teilbereich ist gemäß dem beiliegenden Lageplan ersichtlich. 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 14 
JA-Stimmen: 14 
NEIN-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 
 
 
MW/23/0665 

 
TOP 6 
Breitbandausbau; "Förderung zur Unterstützung des Gigabitausbaus der Telekommunikati-
onsnetze in der Bundesrepublik Deutschland" - Gigabit-Richtlinie des Bundes 2.0 (Gigabit-
RL 2.0) - Einstieg und Umsetzung einer kombinierten Markterkundung 
 
 
Beschluss: 
 

a) Der Marktgemeinderat Wiesau beschließt den sofortigen Verfahrenseinstieg bis zur Aus-
wertung des Ergebnisses der Markterkundung auf Basis der gültigen Richtlinie (Gigabit-RL 
2.0). Die Verwaltung wird beauftragt, die notwendigen Schritte einzuleiten. 

 
b) Für den sofortigen Verfahrenseinstieg bis zur Auswertung des Ergebnisses der Markter-

kundung auf Basis der gültigen Richtlinie erteilt der Marktgemeinderat Wiesau der Breit-
bandberatung Bayern GmbH auf Basis des Angebotes in Höhe von 8.443,05 € den Auftrag. 

 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 14 
JA-Stimmen: 14 
NEIN-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 
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MW/23/0667 

 
TOP 7 
Dorferneuerung Triebendorf; Beschluss zur Durchführung von privaten Maßnahmen und 
der begleitenden Beratung 
 
Beratung: 
 
Auf Nachfrage von Marktgemeinderatsmitglied Hecht, bei wem sich interessierte Bürgerinnen und 
Bürger melden sollen, wird die Auskunft erteilt, dass dies entweder direkt über das Büro SHL, oder 
vermittelnd auch bei der Gemeinde erledigt werden kann. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat Wiesau hat Kenntnis von der Möglichkeit, dass auch private Maßnahmen 
und die zugehörige begleitende Beratung durch ein Planungsbüro/Architekturbüro im Rahmen der 
Dorferneuerung Triebendorf (Maßnahmenkennziffer MKZ 479012) förderfähig sind. Der Marktge-
meinderat Wiesau beschließt daher die Umsetzung auch von privaten Maßnahmen im Rahmen 
der Dorferneuerung Triebendorf. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 14 
JA-Stimmen: 14 
NEIN-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 
 
 
MW/23/0666 

 
TOP 8 
Bekanntgabe von in nichtöffentlichen Sitzungen gefasster Beschlüsse 
 
Beratung: 
 
Die Mitteilungsvorlage zur Bekanntmachung von in nichtöffentlicher Sitzungen gefasster Beschlüs-
se wird zur Kenntnis genommen. 
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TOP 9 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Beratung: 
 

a) Baugenehmigung NORMA-Filiale 
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass mit Datum 25.05.2023 die Baugenehmigung für den 
Bau der NORMA-Filiale beim Markt Wiesau eingegangen ist. 

 
 

b) Aktualisierungen der Bekanntmachungen für die Verkehrsrechtlichen Anordnungen auf der 
Homepage 
 
Marktgemeinderatsmitglied Vollath erkundigt sich, ob die Homepage bezüglich der ver-
kehrsrechtlichen Anordnungen auch regelmäßig aktualisiert wird und ob hier jedwede An-
ordnung auch eingestellt wird. Der geschäftsleitende Beamte erklärt, dass dies so gemacht 
würde, jedoch würde nicht jede Anordnung auf der Homepage stehen, da eine kurzzeitige 
lediglich kleine bzw. halbseitige Sperrung nicht unbedingt auf der Homepage erwähnt wer-
den müsse. Nochmals angesprochen auf die Aktualität z.B. bei der Anordnung für die Ver-
kehrsregelung entlang der Baustelle beim Bahnhof wird erläutert, dass hier die Anordnung 
bis zum Ablauf der Baumaßnahme erteilt worden ist und demnach auch der Eintrag auf der 
Homepage immer noch aktuell ist. 

 
 

c) Temporeduzierung auf 30 km/h auch im Bereich der neuen Kindertagesstätte „Die Tonwer-
ker“ 
 
Marktgemeinderatsmitglied Vollath erwähnt, dass bei der Beschlussfassung über die Ge-
schwindigkeitsregelung in der Hauptstraße und entlang des Kindergartens damals auch 
gleichzeitig mit beschlossen worden ist, dass bei Fertigstellung der neuen Kindertagesstät-
te hier dann auch eine Geschwindigkeitsreduzierung auf 30 km/h zu erfolgen hat. Der Vor-
sitzende informiert, dass hier nach Abschluss der Bauarbeiten auch im Außenbereich die 
entsprechende Beschilderung aufgenommen wird. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


